

**ЛИТЕРАТУРНАЯ
КОЛЛЕКЦИЯ**

OSTKRAFT

научное обозрение

2023 • №7

Д. Ю. Исповедников¹

Э. Ривера, М. Дэвис, Д. Буневич. «Идентичность и демократия»: ультраправые в Европарламенте / Пер. с англ. А. Ю. Колгашкина; под общей ред. В. Ю. Крашенинниковой. М., 2019

Опубликованный в 2019 г. Институтом внешнеполитических исследований и инициатив доклад российских и зарубежных учёных представляет собой краткое введение в историю развития ряда европейских ультраправых движений. За последние 20 лет они пережили подъём и по итогам выборов мая 2019 года в Европарламент сформировали относительно успешную фракцию «Идентичность и демократия». Тем не менее, по убеждению авторов доклада, произошедшие события реальную расстановку сил не изменили. Национал-популисты остались на обочине европейской политики и контакты с ними ничего полезного российской дипломатии не дадут.

Концептуально переговоры на этом фронте не только не служат межгосударственному сближению, но, напротив, данной цели мешают. Основная причина заключается в конъюнктурности европейских партий националистического толка. Конкретный диалог попросту невозможен. Большинство политических программ правого лагеря — и это чётко показано в докладе — симбиоз безнадежно устаревающих радикальных идей, евроскептицизма и пустых рассуждений на актуальные темы.

Не является исключением и миграционная проблема, обострившаяся в 2015–2018 гг. Ее место в правой риторике обратно про-

¹ Д. Ю. Исповедников — кандидат исторических наук, председатель экспертного совета ГК «Аксиома».

порционально статусу и популярности партии в конкретной стране. Мусульманская/исламская угроза либо нагнетается за счёт запугивания и введения общества в заблуждение (Эстония), либо меркнет в сравнении с экологическим кризисом и влечёт угасание правого движения (Дания), либо остаётся вторичной в амбициозных программах более солидных националистов (Италия, Франция). Не принёс этот лозунг успеха и некогда популярным правым (Австрия, Германия).

Противопоставление «свой-чужой», игра на расовых предрасудках в условиях современной глобализации предсказуемо лишаются эффектности, хотя ещё способны впечатлять избирателей. Это очередное доказательство, что реальная политика сегодня сосредоточена в центре и избегает крайностей, а радикальный национализм и антимигрантские тезисы даже в странах, массово привлекающих иностранных граждан, не способствуют долгосрочной политической карьере.

Отголоски звучащих на западе правых теорий и фобий — о «великом замещении» коренного населения мигрантами, о завозе иностранной рабочей силы в интересах элит и их бизнеса, об антинациональном курсе миграционной политики — повторяются и в России. Градус этих заявлений особенно усилился в преддверии выборов в Госдуму РФ 17–19 сентября 2021 г. В этой связи возникает вопрос о влиянии европейских националистических идей на российских политиков, об их переосмыслении и использовании в информационных войнах, о последствиях состоявшихся встреч с представителями западных правых сил. Данные аспекты в докладе отражения не нашли.

Настоящее исследование наводит на размышления об организации правых движений и методах их борьбы за электорат. Оставаясь явлением преимущественно маргинальным, основная масса участников фракции «Идентичность и демократия» приспосабливалась к политическому ландшафту Евросоюза не только идейно, но и практически. В противостоянии с центристами рождался беспринципный паразитизм. С этой точки зрения буйный расцвет национализма самых постыдных форм в пространстве социальных сетей и декларируемое стремление наладить отношения с Россией можно рассматривать как отчаянные попытки вырваться из европейской консервации.

Таким было положение до распространения коронавируса. Правого поворота в ЕС не произошло. Однако пандемийные

ограничения, исказив привычные формы человеческой мобильности, ударили по экономике, а также нарушили структуру внешней и внутренней миграции. В результате, на протяжении 2020–2021 гг. проблема управления миграционными процессами, несомненно, стала первостепенной и в Европе, и в России.

В 2020 г. к «Идентичности и демократии» присоединилась Нидерландская Партия свободы (Partij voor de Vrijheid) с Гертом Вилдерсом во главе. Ухудшение экономических и миграционных проблем вполне может стать импульсом для дальнейшего укрепления и расширения позиций крайне правого лагеря, при условии, что в этой среде сумеют актуализировать популистские лозунги.

Вне зависимости от того, станет ли судьба европейских национал-популистов объектом нового доклада Института внешнеполитических исследований и инициатив о выборах в Европарламент 2024 г., тема уже сегодня заслуживает специального исследования. В свою очередь регулярная серия таких докладов, основанных на анализе зарубежной периодики и написанных живым языком, может внести важный вклад в развитие российской политической мысли.